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BEFORE THE TEACHER STANDARDS AND PRACTICES COMMISSION

OF THE STATE OF OREGON

In thc Ir{atter of t}re
Educator Licerse of:
CI{ARLES D. JENKINS

STIPUI.{TTON OF FACTS AND
FINALORDEROF
REVOCATTON OF RIG}IT TO APPLY

On September 25, 2or7, the Teacher Standards and Practices Commission (Commission)

received a report from ttre Canby School District, alleging Charles JenHns (Jenkins) had

violated pmfessional standards that may be considered gross neglect of duty or gross unfitness,

After review of ttre matters alleged, Jenkins and the Commission agree that their

respective interests, together with the public interest, are best served by a stipulation to certain

facts, and the revocation ofJenkins' right to apply for an Oregon educator license.

This document sels forth tJle facts upon which the parties have agreed and the stipulated

sanction to be imposed. Jenkins stipulates tlat there is suffrcient evidence in the Commission's

filcs and records to support the findings of fact, conclusions of law, and order set fortl below.

By signing below, Jenkins acloowledges, undcrstands, stipulates, anil agrees to the

following: (i) he has been firlly aMsed of his rights to notice and a hearing to contest the

finilings of fact, mnclusions of law, antl order set forth below, and fully and finally waives all

such rights a-nd any rights to appeal or otherwise challenge this Stipulation oI Faets and Final

Order of Revocation of Right to Apply (Stipulation and Final Order); (ii) this Stipulation and

Final Order is a public document ald disclosed to the public upon rcquest by the Commission;

(iii) this Stipdation and Final Order is contingent upon and subject to approval and adoption by

the Commission. If the Commission does not approve and adopt this Stipulation and Final

Order, then neither Jenkins uor the Commission are bound by ttre terms herein; (iv) he has fully

read this Stipulation and Final Order, and understands it complaely; (v) he voluntarily, without

any force or duress, enters into this Stipulation and Final Order and consents to issualce and

entry of the ftipulated Final Order belolv; (vi) he stat$ that no promises or representation has
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been made to induce him to sign this Stipulation and Final Order; and (vij) he has consulted

with an attorney regarding this Stipulation and Final Order and has been fu\'advised rvith

regard to his rights thereto, or waives any and all rights to consult with an attorney prior to

entering into t}is Stipulation and Final Order and issuance and entry ofthe Stipulated Final

Order below. This Order sets forth the facts upon which the parties have agreed and the

sanction to be imposed. In entering into this stipulation, Jenkins waives the right to a hearing

to contest the findings of fact, conclusiors of law and order set forttr below.

STIPI]II\TION OI] FACTS

r) Jenkins has been licensed by the Commission since February 4 zoo8. Jenkins preliously

held'an Initial I Teaching Licensg with endorsements in Health Education (HS) ard

Physical Education (MLAIS), which was rzlid from May 15, 2o1S, tlrcugh September r7,

zor8. During all relwaat times, Jenkins was employed by the Canby School District (CSD).

2) On Septembet zS, 2ot7, the Cnmmission received information from the CSD indicating

Jenkins may have committed acts which constitute gross neglect ofduty. CSD reported that

on September 5, zor7, Jerkirs appeared intoxicated while on duty and disregarded a

directive to remain oa campus n'hile an investigation was mnducted-

g) Investigation determined ttrat on September 25, 2olz school administrators were contacted

by multiple educators who reported they were conccrned about Jenkins' unusual behavior in

the classroom. Multiple educators reported they had interacted with Jenkins, observed

Jenkirs to be acting strangely, ald believed Jenkins was likely intoxicated. The reports

described Jenl<ins as off balance, slurring hjs words, having slowed speech, mumbling

words, and smelling of alcohol. One reporting teacher stated they diil not feel it was safe to

leave their students with Jenkins for his physical education class. Another was so coneerned

about Jenkins' behavior that tbey continued to observe Jenkins'behavior antl interactions

while waiting for school adminisuators to respond.

Building Principal Thompson responded and also observed Jenkins to appear intoxicated.

When questioned if he was intoxicated, Jenkins avoided answering the questions directly,

stating he had been tlrinldng at night to "numb the pain", and claiming that "he would never

do that". Thompson described his observations ofJenkins to include slurred speech,
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CONCLUSION OF I.AW

Charles Jenkins' conduct as described in section three (g), above constitutes gross

neglect of duty in violation ofORS 34a.t75(r)(!); OAR S84-ozo-oo4o(4Xn) as it incorporates

OAR 584-o2o-ooro(5) (Use pro/esstonoljudgment), OAR s84-ozo-ooa5(e)(e) (Using disftbt

lauful and reasonable rules and regulotrons), OAR s84-ozo-oo4o(4)(g) (Appearing on dutg

or at ony distnbt-sponsored octiuitgt while under the infuence of alcohol or any controlled
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unbalanced while standing and moving, and smelling of alcohol. Thompson directed Jenkins

to remain in his offrce while Thompson contacted the District Office, Upon his retum,

Thompsou discovered that Jenkins had disregarded his directive and left the building.

4) Commission investigators made multiple attempts to contact Jenhns, schedule and conduct

a mandated interview. By not responding, and failing to meet or call at appointed dates and

times, Jenkins failed to cooperate with C;ommission investigators. As a result, an interview of
Jenkins was never conducted,

5) On October e, zor9, after the completion ofthe Commission's investigation, Jeukins

provided the following information to Commission staff. Jenkins explained that at the time

ofhis eonduct he was not coping well with his divorce. He admitted to drinking alcohol while

also taking prescription medications for anxiety/depression and conceded that could have

contributed to his level of impairment. Jenkins advised he never conzumed alcohol while at

work, but may have still been under the influence from his consumption the evening before

he reported to work. Jenl.jns explained that he had left the building despite his principal's

request that he remain in the office, because he panicked and was concemed about getting in

trouble. Jenkins added that as a result of his conduct he realized the severity of his situation,

resigned his teaching position, and immediately entered and later completed inpatient

treatment for alcohol dependency.
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The Commission's authority to impose discipline in this matter is based upon ORS

u2.775.

ORDER

The Commission adopts tie above Stipulation of Facts, and herby revokes Charles D.

Jenkins' right to apply for an educator license.

IT IS SO ORDERED this day of November, zor9.

TEACHER STANDARDS AND PRACTICES COMMISSION

Bv:
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